

# நஸீரின் இடத்துக்கு அலிசாஹிர்

தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு மு.கா. கடிதம்  
02 பக்கம்

# தமிழன்

THAMILAN தமிழன்

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 04, இதழ் : 78 சோபகிருது வருடம், புரட்டாதி மாதம் 22ஆம் திதி திங்கட்கிழமை  
(09.10.2023) ஹிஜ்ரி 1445, ரபீஉல் ஆவ்வல் - 23 0115 886187 - பக்கங்கள் 10 விலை ரூ.50



# மூண்டது போர்!

இஸ்ரேல் மீது ஹமாஸ் அதிரடி

திருப்பியடிப்போம் - நெதன்யாஹு



## இஸ்ரேல் - பலஸ்தீனப் போர் இலங்கை கவலை தெரிவிப்பு

இஸ்ரேலுக்கும் பலஸ்தீனத்துக்கும் இடையில் நிலவும் எடுப்பான மோதல் குறித்து இலங்கை ஆழ்ந்த கவலையடைவதாக வெளிவிவகார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. வளர்முறைகளை உடனடியாக நிறுத்துமாறு இலங்கை அழைப்பு

இடுப்புகளும் பொதுமக்களுக்கு மேலும் பாதிப்பு ஏற்படாமல் இருக்க அனைத்து தரப்பினரும் அதிசூட்சு கட்டுப்பாட்டை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும் அந்த அறிவிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது. 02 பக்கம்

## 10 மாவட்டங்களுக்கு மன்சரிவு எச்சரிக்கை

நாட்டின் 10 மாவட்டங்களுக்கு மன்சரிவு அபாய முன்னெச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக தேசிய கட்டட ஆராய்ச்சி நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. 02 பக்கம்

## மொசாட் உளவு அமைப்பு காஸா மீதான தாக்குதலை கோட்டை விட்டது எப்படி?

இது எப்படி நடந்தது என்று எங்களுக்குத் தெரியவில்லை இவ்வளவு பெரிய பலம் இருந்தும் இஸ்ரேலிய உளவுத்துறை இந்தத் தாக்குதல்

வருவதை எப்படி கவனிக்கத் தவறியது என பி.சி.சி செய்தியாளர் சொரணம் காட்டினர்... 02 பக்கம்

**கமெண்ட் கர்தர்...**

அனைவரும் இலங்கையாரே...? மட்டக்களப்பில் ஆர்ப்பாட்டம் நடத்திய பொன்னொருவரை பொலிஸ்கார் உதைக்கிறார்... அவருக்கு இது தெரியுமா...?

**அனைவரும் இலங்கையர் என்ற வகையில் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வுகாண வேண்டும்**

மட்டக்களப்பில் ஜனாதிபதி ரணில்

இன மறையும் மதப் பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காணாமல் ஒரு நாடு என்ற வகையில் முன்னேக்கிச் செல்வ முடியாது என்பதும், விரைவில் அதற்குரிய தீர்வுகளைக் காண்பதற்காக அனைத்து தலைவர்களிடமும்... 02 பக்கம்

**உஷ்**

சூலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் சர்பாக ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டிகளில் தயாரான பிரபல தொழிலதிபர் தம்மிக்க பெரேரா விருப்பம் தெரிவித்துள்ளார். ஆனால், தேர்தலில் 51 வீத வாக்குகள் கிடைப்பது உறுதி என்றால்தான் போட்டியிடுவேன் என்கிறாராம் தம்மிக்க. தம்மிக்கவின் இந்த நிபந்தனை பொதுஜன பெரமுனவின் மேல்மட்டத்துக்கு எரிச்சலை கொடுத்துள்ளதாக தகவல்.

**ஜனாதிபதியின் வருகைக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து மட்டக்களப்பில் இரு நாட்களாக ஆர்ப்பாட்டம்**

03 பக்கம்

மக்கள் வாங்கியல் வைப்பு செய்யும் வைப்புகள் அனைத்தும் இலங்கை வைப்பு கார்ப்பரேஷன் திட்டத்தில் கீழ் காட்டுப் செய்யப்பட்டுள்ளது.

**எந்த இடத்திலிருந்தாலும் அதே இடத்திலிருந்தவாறு சேமிப்பு கணக்கொன்றை இலகுவாக ஆரம்பித்திடுங்கள்**

இப்போது PEOPLE'S PAY APP ஊடாக இருந்த இடத்திலிருந்தே சேமிப்பு கணக்கொன்றை அக்கணமே ஆரம்பியுங்கள்.

1. People's Pay app டownload செய்யுங்கள்
2. உங்கள் விவரங்களை உள்நிடுங்கள்
3. ஐதீட்டல் சேவைகளுக்கு விண்ணப்பியுங்கள்
4. Non face to face call ஒலிக்காக ரேரத்தை ஒதுக்கிக்கொள்ளுங்கள்

நீங்களும் இனிமே People's pay app பயன்படுத்தும் சிறந்த வசதிகளைப் பெறக்கொண்டு நீங்களும் உங்கள் எந்திரத்தை அனுபவித்திடுங்கள்





































# தென்னாபிரிக்காவிடம் வீழ்ந்த இலங்கை: நாளை பாகிஸ்தானுடன் மோதல்

## அதிவேக உலகக் கிண்ண அரைச்சதம் விளாசி மென்டிஸ் அசத்தல்



ஒருநாள் போட்டிகளில் அணிமொன்று பெற்ற கூடுதல் ஓட்டங்களையும் மரபியது.

ஐ.சி.சி. உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் தொடரில் இலங்கை அணி தங்களது முதல் போட்டியில் தென்னாபிரிக்கா அணிபிடம் 102 ஓட்டங்களினால் தோல்வியடைந்தது. டெல்லி அரூன் ஜெட்லி மொத்தத்தில் 102 ரன்கள் குவித்து நான்மணி மென்டிஸின் 42 பந்துகளில் 8 சிக்ஸர்கள் அடிப்படையில் வெற்றிபெற்ற இலங்கை அணி முதல் பந்தவீச்சு தீர்மானித்தது.

டர்லண்ட் சதம் பூர்த்தி செய்ததோடு 110 பந்துகளில் 2 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 12 ஓட்டங்களின் அடங்கலாக 108 ஓட்டங்களை எடுத்தார். எம்.டீ.என் மர்க்கம் அதிரடியாக ஆட்டம் தொடங்கியிருந்ததோடு வெற்றி 49 பந்துகளில் சதம் விளாசி ஒருநாள் உலகக் கிண்ணப் போட்டிகள் வரலாற்றில் அதிவேக சதம் அடித்த வீரராக புதிய சாதனையை நிலைநாட்டியிருந்தார். இறுதியில் தென்னாபிரிக்கா அணிபானது 50 ஓவர்கள் நிறைவில் 5 விக்கெட்டுகளை இழந்து அபாயமான முறையில் 428 ஓட்டங்களை எடுத்தது. இது ஒருநாள் உலகக் கிண்ணப் போட்டியில் அணிமொன்று பெற்ற அதிசூடிய ஓட்டங்களாகவும் இலங்கை அணிக்கு எதிராக எதிர்மொன்றிவன.

சரித் அசவகம் அரைச்சதம் பூர்த்தி செய்து 65 பந்துகளில் 4 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 8 ஓட்டங்களின் அடங்கலாக 79 ஓட்டங்களை எடுத்தார். தகன் ஞானகக் தன்னுடைய 3-ஆவது ஒருநாள் அரைச்சதத்தோடு 3 சிக்ஸர்கள் மற்றும் 6 ஓட்டங்களின் அடங்கலாக 68 ஓட்டங்களை எடுத்திருந்தார். இலங்கை கிரிக்கெட் அணிபானது 44.5 ஓவர்களில் அனைத்து விக்கெட்டுகளைப் பறிசெய்து 326 ஓட்டங்களை எடுத்து போட்டியில் தோல்வியடைந்தது. இலங்கை அணி தமது அடுத்த போட்டியில் நானா பாகிஸ்தானை எதிர்மொன்றிவன.

# மத்திய ஆசிய ஆடவர் கரப்பந்து தொடருக்கு டயலாக் அனுசரணை

இலங்கையின் முதல்தர இணைப்பு வழங்குள்ள டயலாக் ஆசிய ஆடவர் கரப்பந்து தொடரில் நான்மணி மத்திய ஆசிய ஆடவர் கரப்பந்து சபை கிண்ணம் 2023 போட்டிகளுக்கான அனுசரணையை வழங்க முன்வந்துள்ளது.



இப்போட்டிகள் ஒக்டோபர் 9ஆம் திகதி தொடக்கம் 15ஆம் திகதி வரை நெருப்பு கத்தாச உள்ள விளையாட்டளவில் நடைபெறவுள்ளன. இது நூபு 2023 வருடத்தில் இலங்கையில் நடத்தப்படுகின்ற முதலாவது சர்வதேச கரப்பந்து போட்டிகளாகும். இப்போட்டிகளானது 2-ஆவது தடவையாக நடத்தப்படுகின்ற அரேபியாவை, 2021ஆம் ஆண்டு பங்களாதேஷில் இடம்பெற்ற முதலாவது போட்டியின்மேலும், டயலாக் ஆசிய ஆடவர் கரப்பந்து அணியே சம்பியனாகியதை குறிப்பிடத்தக்கது. இம்முறை போட்டிகளில் இலங்கை அணி இன்று சூழி அரேபியாவின் போட்டியிலுள்ள அரேபியாவை, தொடர்ந்து ஒக்டோபர் 10 நேரையில், ஒக்டோபர் 11- உலகமேல்மூன்று, ஒக்டோபர் 13 - ஆப்பளினிவ்வான் மற்றும் ஒக்டோபர் 14 - பங்களாதேஷ் ஆகிய அணிகளுடன்

போட்டியிலுள்ளது. இறுதியில் போட்டி ஒக்டோபர் 15 ஆம் திகதி நடைபெறும். முதலாம் அனுசரணை வழங்குள்ள டயலாக் ஆசிய ஆடவர் கரப்பந்து போட்டிகள் அரேபியாவின் அலவாசி இலங்கை 126 இம் நேரையில் ஒளிபரப்புவதற்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்துள்ளது.



# கம்பளை கராத்தே வீரர்கள் 15 பேர் தேசிய மட்டப் போட்டிகளுக்குத் தெரிவு

கணபதி நிருபர்

மத்திய மாணாள் மொடேசன் 2023 கராத்தே சம்பியனாட்டி போட்டிகளில் வெற்றி பெற்று கம்பளையைச் சேர்ந்த எஸ்.பி. சந்திரமோகன் மொடேசன் கராத்தே கழகத்தின் வீரர்கள் 15 பேர் தேசிய மட்டப் போட்டிகளுக்குத் தெரிவாகியுள்ளனர். அண்மையில் கண்டி கிண்ணத்தில் உள்ள மத்திய மாணாள் விளையாட்டுத் திணைக்கள உள்ளக அரங்கில் கண்டி போட்டிகள் நடைபெற்றன.



அதில் பங்கு கொள்ளும் பல்வேறு வயதில் பிரிவுகளையும் சேர்ந்த கம்பளை வீரர்கள் 15 பேர் தேசிய மட்டப் போட்டிகளுக்குத் தெரிவாகினர். கம்பளையைச் சேர்ந்த போட்டிகள் பெரிநாவிடமார் எஸ்.பி. சந்திரமோகன் இவர்களுக்கான பயிற்சியை வழங்கியிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# 1987இல் பிறந்த கேப்டன உலகக் கிண்ணத்தை வெல்வார்- விஞ்ஞான ஜோதிர் கணிப்பு இந்தியாவா? பங்களாதேஷா?



ஐ.சி.சி. உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் தொடரை 1987ஆம் ஆண்டு பிறந்த கேப்டன் ஒருவரே லைப்பற்றுவார் என்று பிரபல விஞ்ஞான ஜோதிர் கிள்வோடோன் மொடேசன் கணித்துள்ளார். இவர் ஏற்கனவே டெல்லிவில் மற்றும் கரப்பந்து உலகக் கிண்ணத் தொடரான வெற்றி வீரர்கள் மற்றும் அணிகளை சிபாயாக கணித்தார்.

1987இல் பிறந்த கேப்டன உலகக் கிண்ணத்தை வெல்வார் என்று கணித்தார். அக்டோபர் 2018 ஈல்பந்து உலகக் கிண்ணத்தின்போது 1986இல் பிறந்த கேப்டன் வெல்வார் என்று கணித்தார். அக்டோபர் 1986இல் பிறந்த ஹரிமோசே மொடேசன் தலைமையிலான பிராண்டின் அணி வெற்றி அடையாது. அக்டோபர், உத்தர ஆண்டு நடைபெற்ற 2022 ஈல்பந்து உலகக் கிண்ணத்தின்போது 1987இல் பிறந்த கேப்டன் வெல்வார் என்று கிள்வோடோன் மொடேசன் கணித்தார். அக்டோபர் 1987இல் பிறந்த மொடேசன் மெல்லி தலைமையிலான ஆர்ஜென்டைனா உலகக் கிண்ணத்தை வென்றது. அக்டோபர், 2018ஆம் ஆண்டு கிரிக்கெட் உலகக் கிண்ணத்தின் போது 1986இல் பிறந்த கேப்டன் வெல்வார் என்று கணித்தார். அக்டோபர், 1987இல் பிறந்த கேப்டன் வெல்வார் என்று கிள்வோடோன் மொடேசன் கணித்தார். அக்டோபர், 2018 ஈல்பந்து உலகக் கிண்ணத்தின்போது 1986இல் பிறந்த கேப்டன் வெல்வார் என்று கணித்தார். அக்டோபர், 1987இல் பிறந்த கேப்டன் வெல்வார் என்று கிள்வோடோன் மொடேசன் கணித்தார்.



யாழ்ப்பாண ஐக்கிய விளையாட்டுக் கழகத்தின் ஐயன் யுனெட்.டெட். பீரியர் வீட் போட்டிகளில் ஒஸ்மெனியன் யகஸ் லயன்ஸ் எம்.சி., அல்-நாசர், அல்-பாநா, ஒஸ்மியன் யகஸ் என தாங்கள் அணிசெய்த பங்குபற்றினர். இதில் மிகவும் பரவலாக பெருந்திய ஒஸ்மெனியன் யகஸ் லயன்ஸ் எம்.சி., ஆர்.என். அகர் மற்றும் ஐயன் ஆசியோசின் சிறப்பான ஆட்டத்துடன் வெற்றியைத் தளநடக்கியது.

# விளையாட்டு செய்ப்திகள்

## இதுவே எளது கடைசி உலகக்கிண்ணமாக இருக்கலாம் - அஸ்வின்

உலகக்கிண்ணப் போட்டிக்கு தேர்வு செய்யப்பட்டிருந்த கழிப்பந்து வீச்சை அஸ்வின் பட்டில், கராம் காரணமாக விவகிளார். இதுமட்டுமே கடைசி நேரத்தில் அணிக்குள் மொண்டு பெய்தியாசைகளை உருவிய அஸ்வின், உண்மையைச் சொல்ல வேண்டும் என்றால், உலகக் கிண்ணத் தொடரான இந்திய அணியின் தேர்வு செய்யப்படுவேன் என்று நினைப்பது எதிர்பார்க்கவில்லை. எப்போதும் கிரிக்கெட்டை சரித்து விளையாட வேண்டும் என்றதே உடந்த 5 ஆண்டுகளில் எளது தரார மந்திரமாக உள்ளது. இது உலகக் கிண்ணத் தொடரையும் சரித்து விளையாட விருத்தியிடுகின்ற உலகக் கிண்ணப் போட்டிக்கான இந்திய வீரர்கள் அனைவரும் தீவிரமாக தயாராக இருக்கிறார்கள். அக்டோபர், எதிர்மொன்றின் அருத்தத்தரைச் சமரளிக்க பரிசீலி பெற்று வருகிறார்கள்.

உலகக் கிண்ணத் தொடரில் அனைத்து வீரர்களுக்கும் அருத்தம் எளபது உச்சத்தில் இத்தகர் ஆளார், எளக்கு இது உலகக் கிண்ணத்தை எளிதது விளையாட வேண்டும் என்ற ஆசை இருக்கிறது. இது எளது கடைசி உலகக் கிண்ணப் போட்டியாக இருக்கலாம். போட்டியை சிறப்பாக வேண்டும் என்றும் எண்மாம் என அவர் கூறினார்.



6 விக்கெட் வீத்தியாசத்தில் ஆப்பளினிவ்வான் வீத்தியது. முதலில் ஆடிய ஆப்பளினிவ்வான் தளர் அணியின் தொடக்கம் சிறப்பாக அமைந்தது 126 ஓட்டங்களுக்குப் பின் சிவபக் சத்தித்தது. தொடக்க வீரர் குராமல் 47 ஓட்டங்களுடன் இப்பாறத்தில் ஐட்டான் 22 ஓட்டங்களுடன் எடுத்தார். இடம் உள்ளது 18 ஓட்டங்களில் வெளிமொன்றின். நஜிபுமான் (5), நிபி (6) ஆகியோர் தோல்வியை நினைவில், ஒஸ்மாம் ஒருவரே மொறாடி 22 ஓட்டங்களை எடுத்தார். ஆளம், மெஜிடி ஐசன் மிரட்டல் வெளிவீச்சில் சிக்கிய ஆப்பளினிவ்வான் அணி 37.2 ஓவர்களில் 156 ஓட்டங்களுக்குக் கருந்து. மெஜிடி ஐசன் மற்றும் ஷகிப் அல்-ஐசன் தளர் 3 விக்கெட்டுகளுடன் மொறாடி 3 விக்கெட்டுகளுடன் வீத்தினார். மிளன் காமிறாங்கிய பங்களாதேஷ் அணி 34.4 ஓவர்களில் 4 விக்கெட்டுகளுடன் 158 ஓட்டங்களை எடுத்தது. இது ஐயம் பங்களாதேஷ் தளர் முதல் நேரத்தில் பரிவி செய்தது.

# லண்டன் டீ சென்னை

## செய்பாக்கத்தில் சேடமயை கொடுத்த ஜார்வோ

இந்திய அணியின் தீவிரமான எஞ்சுபாயான ரிசர்வ் அணிமொன்று வண்டலைச் சேர்ந்த ஜார்வோ, நேற்று போக்கம் மொறாத்திம் சேடமயைக் கொடுத்த சம்பவம் வைரலாகி வருகிறது.



2021ஆம் ஆண்டு இங்கிலாந்துக்கு சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டது இந்திய அணி. அந்தத் தொடரின் 3 ஆவது டெட் போட்டியின் போது இங்கிலாந்துச் சேர்ந்த பூட்டியூப் டெல்லிஸ் ஜார்வோ, மொத்தம் ஓட்டம் ஆட்டமிடுவது வெளிமொன்றிய திடீரான இந்திய அணியின் ஜார்வோ, மொறாடி 22 ஓட்டங்களுடன் குறுப்பாட்டத்துக்கென ஆடுமாம் வென்றார். அக்டோபர், மந்திராக போட்டியில் உளவு இலக வேகைக்குப் பின் இத்தியா பந்துவீச்சு செய்ய சாமிநரியம் மொறு, இந்திய வீரர்களோடு ஒருவராக இணைந்து சமம்

இன்றைய போட்டி. போட்டி 45 நிமிஷம் - 06. ICC MEN'S CRICKET WORLD CUP INDIA 2023. நியூசிலாந்து vs நதர்லாந்து. நேருக்கு நேர். கைதராயாட் பி.பி. - 2.00 மணி.